

科学填报志愿 助你圆梦高校

□记者 李蕊

随着高考成绩和各批次录取控制分数线的公布,高考志愿的填报也随之提上日程。2024年河南省普通高校招生网上志愿填报系统将于今日8时正式开启。

根据6月24日河南省教育考试院发布的《河南省2024年普通高校招生考生指南》来看,按照不同的招生批次和类型,网上填报志愿分三个阶段进行。

6月26日8时至28日18时

填报:军队招飞、本科提前批(公安、司法专科随该批)、国家专项计划本科批、艺术本科提前批、对口招生(本、专科)志愿。

6月30日8时至7月2日18时

填报:艺术本科批、特殊类型招生、本科一批、地方专项计划本科批、本科二批志愿。

7月4日8时至6日18时

填报:专科提前批和高职高专批志愿。

填报志愿应注意

考生要妥善保管好自己的密码,不要把密码透露给他人,更不要让他人代替填报志愿。考生必须在规定时间内完成志愿填报并保存,在规定的截止期前可以进行不超过两次的修改,以网上最后一次保存的志愿为准,填报时间截止后将无法更改。

为了提高网上填报志愿的效率,正式志愿填报时,考生可提前从考生服务平台下载志愿草表,按要求认真查阅专业目录以及招生章程,打印或者按照草表格式线下填写拟报考志愿,再进行线上志愿填报,志愿信息填写完成后,须进行细致地检查,确认无误后尽快保存,整个过程应在30分钟内完成,切勿长时间等待,避免超时导致无法保存。

需要注意的是,考生在当次志愿填报时间截止前,若想放弃所填志愿,可以在志愿浏览页面下方直接点击“放弃志愿”进行志愿放弃操作。普通类本科提前批、艺术本科提前批、体育类本科批共用一个“放弃志愿”按钮,一旦点击,则上述类别的这些批次全部放弃,不能再填报。普通类专科提前批各类型、体育类专科、艺术类专科也是共用一个“放弃志愿”按钮,操作办法同上。放弃志愿操作界面也有相应的提醒。放弃志愿操作成功,考生将不能再填报当前该批志愿。

填报志愿需了解招生政策和规定,认真查阅《专业目录》说明及其中有关院校和专业情况,重点了解拟填报院校的各项信息,特别是高校的招生章程。

填报国家专项计划、地方专项计划和高校专项计划志愿须注意:通过相应专项计划资格审核合格的考生方可填报。国家专项计划和地方专项计划均单独设立批次,执行本科一批分数线。高校专项计划纳入特殊类型招生志愿,考生应按特殊类型招生志愿填报。考生如同时符合三个专项计划的资格,志愿可以兼报。

本科提前批(除军队、体育类、地方公费师范生外)、专科提前批(除艺术、体育类和地方公费师范生外),第一志愿可填报1个高校志愿,第二志愿为平行志愿组,可填报1—4个高校志愿,每个志愿可填报1—5个专业和是否同意专业调剂。

地方公费师范生(本科提前批和专科提前批)均实行平行志愿,“1个院校+1个

专业+1个设岗县(市、区)”为1个志愿,不设志愿调剂,可填报1—12个志愿。艺术类、体育类的地方公费师范生随艺术类、体育类专业批次投档录取,按相关招生文件执行。

本科提前批的军队院校招生实行平行志愿,“1个院校+1个专业”为1个志愿,不设志愿调剂,可填报1—35个志愿。

国家专项计划本科批、本科一批、地方专项计划本科批、本科二批和高职高专批均实行平行志愿;每批均可填报1—12个高校志愿;每个高校志愿可填报1—5个专业和是否同意专业调剂。

在普通类本科提前批志愿中,专设军队招收飞行学员(简称“招飞”)志愿,考生可填报1个高校志愿和1个专业志愿,海、空军招飞全面检测合格的考生方可填报。

军队招飞志愿先于其他本科提前批次志愿投档,未被录取该志愿的考生,继续参加本科提前批次其他志愿投档。

设特殊类型招生志愿(包括高校专项计划、高水平运动队招生),考生可填报1个高校志愿,每个高校可填报1—5个专业和是否同意专业调剂。已取得相应资格的考生,可在以上2类中选报1类,不得兼报。高水平运动队考生,其取得资格的高校无论在哪一批次录取,选报该志愿必须填在特殊类型招生志愿栏内。

在相应批次设民族预科班志愿,考生可以选报1个招收预科班的高校。经审核、公示合格的少数民族考生方可填报。

艺术类专业批次分为艺术本科提前批、艺术本科批、艺术专科批。其中艺术本科提前批设置1个院校志愿,4个专业志愿和是否同意专业调剂。艺术本科批和艺术专科批实行平行志愿,不设志愿调剂,每批可填报1—35个志愿,“1个院校+1个专业”为1个志愿。

体育类专业各批次均实行平行志愿,“1个院校+1个专业”为1个志愿,不设志愿调剂,每批可填报1—35个志愿。报考体育类的考生,须参加我省组织的体育类专业省统考。考生在提前批填报体育类专业志愿,不得兼报同批次其他类别志愿,但可兼报其他批次的院校志愿。

本科提前批各类不得兼报,考生只能选报其中一类。其他批次如出现兼报,按照各批次投档录取时间安排顺序进行投档。专科提前批包括艺术、体育、定向培养军士生、空乘、航海、医学、师范等有特殊要求的专业类别,各类别不得兼报。

在实行平行志愿的批次,部分高校按学费标准将较高学费专业集中单列,少数高校将医护类专业、农林矿类专业单独列为一类。考生在同一高校志愿栏只能选择其中一类专业,不能跨类选择专业,专业调剂在所报专业类内进行。如报考同一所院校普通类、较高收费类和医护类专业,应按不同高校志愿分别填报。

定向就业招生专业在平行志愿批次中,须填报在相应批次所规定的定向志愿栏中;普通类本科提前批中,定向就业招生专业填在第一高校志愿栏。填报定向西藏、定向免费本科医学生志愿后,系统将直接在志愿浏览页面显示打印承诺书按钮并发送只读邮件提醒,考生需按时打印签字,交报名所在地县(区)招生考试机构,免费本科医学生还应同时提交资格审核相关证明材料。考生录取为定向生后,入学报到前应与培养学校和定向就业单位签订定向就业协议。

定向培养大气科学类本科生招生,考生在本科一批平行志愿栏中填报志愿。被录取的定向考生在入学报到前,须按规定与相关定向单位签订定向就业协议书,若拒签协议,视为考生自动放弃录取,按教育部相关规定取消其入学资格。

地方公费师范生按照有关文件执行。

填报征集志愿应注意:按程序投档录取后,如有计划空额,公开征集志愿。届时,符合条件的考生可以选择填报征集志愿。考生应确认自己尚未被任何院校录取,已被录取、预录取的考生不可填报。剩余计划量大的院校或专业可能会降分征集志愿,考生应进一步查阅拟报高校招生章程的对应内容,全面了解专业情况和学费标准。征集志愿投档时,以当次征集的志愿为投档依据,即使原来报有这些学校志愿,也须重新填报。

警惕招生骗局

我省2024年普通高招集中录取工作将于7月初至8月中旬进行。在高校招生期间,一些不法分子和中介组织利用考生求学心切和家长望子成龙的心理,打着种种幌子以谋取钱财为目的,进行招生诈骗和非法助考活动。

主要伎俩

故意混淆留学培训、网络教育与普通高校招生的区别,蒙骗考生。

以“定向招生”“自主招生”“单招”诱骗等,谎称花钱买分数、保录取进行诈骗活动,甚至承诺达不到预定分数或上不了理想大学就退款,骗取家长钱财。

考生及家长要高度警惕,切莫轻信,防止陷入骗局。一旦发现可疑情况,要及时向有关部门反映举报。

